

# 福山构建食品安全链条“精治”管控网，网格化监管+“两个责任”落地—— 近千网格员当起“食安哨兵”



网格员对食品生产经营单位实现零距离监控、全天候监督。

员+智慧监管”的监管模式。

“麻烦看一下，你们的许可证到没到期？店里现在有几个人？健康证都有吗……”在福山区清洋街道奇泉社区一家超市里，社区网格员栾少瑜正在琳琅满目的货架间仔细巡查。栾少瑜说，她所在的奇泉社区共有12个网格，作为一名网格员，她每个月都得巡查70多家店，每天用脚步丈量社区的“边角角”。

这样的情景每天都在发生。全区972名网格员尽职尽责，对食品生产经营单位实现零距离监控、全天候监督，对发现的问题隐患整改完毕后，及时将结果反馈给包保干部和市场监管部门，包保干部、执法人员、网格员协同作战，协同推进“两个责任”落实，实现了上下联动、信息互通，打通了属地管理、执法监管、企业主体“三责”链接的节点。

2023年，网格员协助包保干部、市场监管部门落实整改问题2176个，提出合理化

建议26条。

抓“智管”

“全过程”监督管理落实到位

三无散装食品从发现到下架仅用了1个小时；一饭店发现店员没有健康证，整改落实到位仅用了一天……

面对点多、面广、线长、缺人等现实问题，福山区着力搭建包含食安网格的全域全科网格化管理平台，平台集合地图监察、地图插标、GPS定位、监管数据汇总分析等功能，加快推进可视化管理和监测数据共享，可实现“全过程”动态监管和全民共治共享。

依托食安网格化管理平台和专属手机APP，包保干部可通过远程视频实时监管、智慧抓拍、物联网监测、台账管理等一系列功能，实时查看网格内食品生产经营单位的

情况，对于972名网格员上报摸排、检查信息和企业“日管控、周排查、月调度”情况，实时进行督促和提出意见建议。

此外，普通消费者可通过手机APP实现食品生产过程可视、在线投诉举报，足不出户观看学校及幼儿园食堂、集体用餐配送单位和食品生产企业的生产加工监控情况，实现了食品安全工作“上云”“进平台”，做到了信息化、智慧化监管。2023年，通过云平台实时处理问题71个，提升了“两个责任”的落实效能。

抓重点

“全流程”操作规范指导到位

安全的食品是“产”出来的，也是“管”出来的。具体怎么管？为了促进“两个包保”落实落细，福山区统一制发《食品安全检查表》，将安全监管工作具体化、表格化。工作中，包保干部按照《任务清单》对企业进行督导检查，及时将发现的问题反馈给网格员，网格员再根据反馈的问题清单和检查表，常态化推动企业整改和完善，进一步提高管理效能。

此外，福山区建立网格员培训宣传、应急处置、日常巡查等工作机制，提升工作效能。2023年累计开展各类培训50余次、受训6000余人次。同时，将食品安全巡查到位率、发现问题率、事件处置率等工作情况纳入网格员考核评价内容，强化对网格员的日常考核，考评结果作为评选树优的依据，以体制、机制、考核推进网格化管理工作。

民以食为天，食以安为先，福山区将严格落实“四个最严”工作要求，强化食品安全监管手段，以食品安全“日管控、周排查、月调度”为措施，不断增强风险防范意识和底线思维，以网格化管理推动“两个责任”分层分级包保工作做实做细，全力筑牢食品安全防线。

(邹春霞 张庆伟)

福山区医疗保障局：

## 释放集采改革红利

2月1日，烟台鲁东医院又成功完成一例人工全膝关节置换手术。这台手术使用的关节骨水泥正是省第三批高值耗材集采降价的又一类骨科耗材。

在鲁东医院骨科病房里，病床上的刘大爷已经完成人工全膝关节置换手术。“在集采执行之前，这位患者手术中仅关节骨水泥就需要大约3000元，自从2023年9月山东省第三批医用耗材集采落地之后，采用同样的治疗方案，关节骨水泥只需要花费517元，仅耗材这一项患者能节省2500元，再加上目前人工关节的集采，病人总体负担可以减少两万余元。”脊柱关节骨科副主任冯兴义介绍。

记者了解到，这批集采的高值医用耗材主要包括关节骨水泥、吻合器、超声刀头等，其中，关节骨水泥(含抗生素)产品最低中选价格为257元，关节骨水泥(不含抗生素)产品最低中选价格为198元，平均降幅为83.13%。

据了解，此次集采的关节骨水泥是一种用于骨科手术中固定人工关节的耗材，中国每年大约有100万名患者会用到骨水泥以及相关产品。

“在此之前，骨科耗材领域就已经开展了人工关节、脊柱国采以及创伤联盟集采，中选产品的平均降幅都超过了80%。2024年眼科人工晶体类和运动医学类的医用耗材集采即将落地执行，这预示着骨科类的医用耗材集中带量采购即将实现全领域覆盖。今后，福山区医保局将继续做好高值医用耗材集中带量采购中选结果的落地执行工作。”福山区医疗保障局待遇保障科高邵珩介绍，下一步，福山区将指导医疗机构畅通中选产品进院渠道，按时完成协议采购量，优先采购集采中选产品，释放集采改革红利，减轻群众就医负担。

(邹春霞 高邵珩)

蓬莱区市场监管局：

## 查处一家违法企业

近日，蓬莱某木业有限公司因使用未经检验压力容器，被蓬莱区市场监管局依法予以查处。

此前，执法人员在对辖区内某木业有限公司进行特种设备安全隐患排查时发现，该公司正在使用的一台压力容器未提供合格有效的检验报告，违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第四十条第三款的规定，依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十四条第一项的规定，责令该企业停止违法行为，并处以人民币3万元的罚款。市场监管工作人员表示，特种设备定期检验是国家对特种设备实施的法定的强制性检验，通过定期检验，可以及时发现和消除危及安全的缺陷隐患，防止事故发生，起到延长使用寿命的作用，达到保证特种设备安全经济运行的目的。

(陆启飞 于帅春)

## 奖车奖房

日前，山东鑫海矿业技术装备股份有限公司举行了表彰大会暨授车仪式，将新款宝马X5、纯电动宝马iX3等6辆崭新的车子奖励给年度“销冠”。今年，除奖车外，鑫海还向公司表现优异者发放了数十部高端手机和部分现金作为奖励。

山东鑫海矿业技术装备股份有限公司重视人才、优待人才，从2013年起便积极分享财富，至今已累计发放30万元—60万元汽车、50万元购房基金、高端手机等奖励价值近千万元。

除年度表彰奖励外，公司还设有员工持股计划、职称奖励、职业技能竞赛奖励、“小改小革”奖励等多种激励方式，并积极为员工争取社会荣誉和个人荣誉。

(邹春霞 李梅笛)



龙年春节假期完美收官

## 栖霞文旅市场“热辣滚烫”



来自广东潮汕的英歌舞在太虚宫景区表演。栾钦程 摄

汇演在庙会上轮番上阵，不断轰炸游客的感官。潮汕英歌舞和海阳大秧歌、栖霞八卦鼓舞受邀在太虚宫同台竞技，形成南北非遗大交流，引来无数关注目光。由文化馆承办的“秧歌进城”和“果农闹元宵文艺汇演”也在不断撩拨着市民和游客的心弦，拉满期待值。

### 全面宣传推介特色活动，高度聚焦引游客

宣传推介走出去。栖霞市文旅局在省、市、县各级媒体同步发布《“免”故纳新辞旧岁“龙”重登场谱新篇》相关活动，并通过20余个地市级媒体平台和栖霞当地媒体平台进行宣传。把握“乐游”冬游热潮，主动和

网络达人引进来。栖霞文旅邀请千万粉丝级网络大V“小黑诸鸣”以及数位知名旅游博主前往牟氏庄园和太虚宫景区拍摄视频，在多个媒体矩阵同步宣传，多次登上热搜榜。其中“小黑诸鸣”关于牟氏庄园的视频在抖音平台获得近40万点赞量、4.4万转发和收藏量，在微信视频号平台点赞、转发、喜欢均为10万+，在其近期视频里独占鳌头，极大扩展了栖霞的对外知名度。

多方媒体同发力。通过构建“体系”优势，撬动“流量”密码，栖霞全市文旅部门一起行动，与烟台文旅、栖霞融媒交流协作，探索视频共创，组织局领导、媒体主持人等一起出镜，加入“内卷”浪潮。春节前夕推出全新文旅宣传片，仅抖音平台播放量便达百万次。同时，积极邀请栖霞各界知名人士为家乡代言，奥运冠军孙一文主动在个人账号上发布宣传栖霞的短视频，省级代表性非遗传承人衣培娟等多位栖霞手造名人参与拍摄。

### 精心打造景区新春形象，优惠政策旺人气

“龙”元素装饰扮靓景区。这个春节期间，栖霞文旅不断整“新活儿”，景区、景点“含龙量”极高。新春期间，牟氏庄园景区设置“恭贺新春”主题景观，增设“龙”主题打卡背景墙，让游客进入庄园即可感受“龙龙”年味。不仅从装饰上处处彰显着“龙”元素营造龙年的氛围，在活动形式上更是别出心裁，纷纷举办“龙颜大悦·有求必应”系列游戏、“龙的传人”研学游、龙宫探宝聚财源等精彩活动。惠民政策激发出游热情。春节期间，各景区推出一揽子配套优惠政策和春节惠民“宠客”政策。牟氏庄园在各大平台推出“暖冬限定套票”等10种预热引流票型。另外，文旅局在哈尔滨参与当地省市频道直播互动等花式旅游推介，牟氏庄园针对东北“老铁”的“牟氏寻根”优惠政策均取得明显效果，春节牟氏庄园到访游客中，黑龙江、吉林、辽宁分别占据外省游客排行榜的前三名。

(赵巍巍 栾钦程)

海阳市行村镇：

## 每日检查不停工企业

为切实做好春节期间安全生产工作，有效预防各类事故发生，自2月10日起，海阳市行村镇每日派出检查组对辖区内未停工的危化品等企业进行安全生产检查。

检查人员重点对宿舍、餐厅、仓库、车间等部位进行检查，确保液化气、天然气使用安全，防范一氧化碳中毒，教育职工谨慎使用电热毯、小太阳等大功率取暖设备，务必做到用时人在、人走电断。同时联系企业的值班人员，对企业带班领导的在岗情况进行检查。在检查中发现问题隐患，能立即整改的要求当场整改，不能立即整改的限期整改，并形成隐患台账。

检查组每日巡查，保障春节期间全镇安全生产形势稳定，为新的一年安全生产工作开了一个好头。

(庞磊 王晓鹏)

莱州市永安路街道：

## 为群众开展帮办服务

“群众满意才是最大的肯定。”当前，莱州市永安路街道立足群众需求，为基层群众开展帮办代办服务，全面推动政务服务入口向村级延伸，提升基层‘就近办’服务能力，真心实意想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难。

海庙于家村村民于先生身有重度残疾，想申请农村最低生活保障，村庄帮办代办员了解到老人的想法后，主动承担了此事，第一时间与街道民政办联系，仔细了解了低保申请条件、所需证明材料、申报流程及注意事项等，在最短时间内帮老人办成了低保。“可帮了我大忙了，真是太感谢了！我上了岁数，腿脚也不行了，多亏有帮办代办员跑前跑后，让我省了很多心！”拿到低保证的于先生感激之情溢于言表。

群众满意就是对帮办代办工作的一种肯定，更是一种鞭策和鼓励。据介绍，永安路街道将持续推进“民生常办事项代办、政务服务事项帮办”工作机制，提供“一对一”“多对一”贴心帮办代办服务，打造“政府引导、全员参与、纵向到底、横向到边”的便民服务新格局，真正让“小事不出村居、大事不出街道”成为常态。永安路街道将进一步深化“一次办好”改革，持续优化营商环境，拓宽政务服务渠道，将帮办代办服务触角延伸到村庄、群众家中，真正实现群众“零跑腿”。

(唐寿锐 刘楠)

招远市齐山镇纪委：

## 推进清廉村居建设

今年以来，招远市齐山镇纪委紧盯清廉文化建设，不断强化工作举措，推进清廉村居持续向纵深发展。将党纪党规纳入每月主题党日学习内容，组织开展法律法规知识集中学习，定期通过讲廉政党课、观看警示教育片等方式，推动党纪党规学习往深里走、往实里走、往心里走，在全村上下营造崇廉、尚廉、守廉的良好氛围。

在推进清廉村居建设过程中，齐山镇纪委始终立足监督职责，聚焦群众身边不正之风、责任落实、项目资金、集体“三资”以及惠民利民政策落实等重点领域，对村级小微权力开展常态化监督，推动监督融入村居治理，激活基层监督的“神经末梢”，提升清廉村居建设效能。在村宣传栏里，清廉标语十分醒目，清廉文化随处可见，时时可学，让党员干部在日常工作生活中潜移默化地接受清廉熏陶，让过往村民在润物无声中受到廉政教育。

下一步，齐山镇将不断丰富“清廉村居”建设内涵，进一步强化农村基层党风廉政建设，为乡村振兴打造良好的党风、政风、村风和民风。

(薄婧艺)